



这样的催眠方法有用吗？

文 / 黄莺

失眠对大多数人来说，是一件十分痛苦的事情，它虽然是一个过程，但始终让我们处于被动状态，完全不能制止，只好任它在漫漫长夜里撒欢。结果就是，第二天留给你两个熊猫眼，外加头昏、精神不振。

有什么方法可以用来做睡前“热身”呢？最近美国的《健康》杂志上出了几招“最新催眠法”。为测试是不是真的有效果，发挥了我们的娱乐细胞，召集几个睡眠分别正常和不正常的朋友们试了试，结果发现……

方法一，听听滴水声

研究人员通过实验发现，当人聆听平淡而有节律的音响时，可以起到很好的催眠作用，如火车运行声、蟋蟀的叫声、滴水声以及雨水淅淅沥沥的声音等等。根据这个原理，有人专门用录音机制作了滴水声磁带，用这种声音诱导睡眠的条件反射，效果很好。

体验者：小杨

体验者说：曾经有一段非常痛苦的失眠经历，那段时间每天晚上通常彻夜难眠，最后不得不靠药物治疗。虽然现在能自己入睡，但前奏也是相当的漫长。知道要做这个实验，主动要求尝试，做回小白鼠。

或许是因为我太认真做这个实验了，可能让效果打了一点折扣。晚上一般会很安静，雨棚上却不止有一种滴水声，有的轻些有的响些。为了听固定的一种，我注意力太集中，人就放松不下来，呵呵。后来就不管它是轻声还是响声，听着雨的淅沥声，不知不觉就睡着了。

平时入睡时间大概需要两个小时，而听雨声那晚大概用了一个多小时，看来这个方法还是有效果的。

催眠指数：★★★

方法二，幻想坐电梯下楼

虽然看似都属于数数的方法，但它可能比“数羊”更来得有效。让自己安静地躺在床上，闭上眼睛，幻想自己坐在高层电梯里，在脑海中默默数着电梯下降的层数，在数数的同时，还要联想自己的身体也随着电梯的缓缓下落而逐渐放松下来。这样不知不觉就睡着了。

体验者：立立

体验者说：幻想坐电梯和“数羊”一样，要求心无杂念，脑子只能做着数数。但是越需要集中的事情，越会有意外发生。一开始都好好的，一层一层的下，但没下几层，就会出现有好多人进进出出。我只好整理思绪重新数，但还是老样子，幻想了那么久，电梯也没到一层，郁闷死了。看来这个方法效果不佳。

催眠指数：★

方法三，睡前喝杯酸奶

很多人都知道，睡前喝杯牛奶有助于入睡，但对于不喜欢喝牛奶的人来说，睡前可以喝一小杯酸奶。研究人员近日发现，酸奶分泌的发酵乳有调整睡眠节律的功效，对改善睡眠大有帮助。需要注意的是，酸奶一定要喝常温的，睡前喝过凉的饮品会刺激肠胃，影响睡眠。

这是最简单方便的方法，很多朋友也一直在用。有人为了迎接高考，天天晚上喝牛奶助眠，说是入睡快而且睡眠质量也挺不错，只是胖了不少。

体验者：流光飞舞

体验者说：睡前还特地把牛奶温了温，这几天天气刚好有点凉，喝下后暖乎乎的，很舒服。选了个自己最喜欢的姿势躺着，感觉身体很放松，很快就睡着了。平时入睡时间一般要一两个小时，这次估计也就半个钟头吧。

催眠指数：★★★★

方法四，做做放松练习

你可以以非常舒适的姿势躺着床上。闭上眼睛，将注意力集中在头部，咬紧牙关，使两边面颊感到很紧。然后再将牙关慢慢松开，咬牙的肌肉就会产生松弛感。多做几次，整个头部的肌肉都会跟着放松。

之后，把注意力再下移到颈部，还是用同样的方法，先让颈部肌肉紧张起来，再放松下来。

下一步把注意力向胸部集中，在放松的同时一定要配合深呼吸，深吸气维持5-6秒，再缓缓吐出来。练习的次数不限，直到你感到上半身越来越轻，呼吸越来越平稳就可以了。

最后，用同样的方法将手部、肩部、腰部、腿部和双脚一一放松。很多人在练习的过程中就进入了梦乡。

体验者：宝宝

体验者说：这么多步骤，在睡前不高兴去一个个想出来，索性把放松练习变成了练瑜伽。睡前做几个简单的瑜伽动作，不仅可以让心情放松，还能舒展筋骨，让身体慢慢有种疲惫的状态。躺下后，身体慢慢放松，累了就当然想睡了。

笔者我也尝试了一下这个放松练习，为了避免过程中出现忘步骤的现象，在做之前花了不少时间去记。可能是第一次，不熟练，每做一步的同时还在想着下一步的动作，虽然说身体在一定程度上放松了，但脑子却一直在活动着。最后我总结出，我不是因为放松而入睡的，而是被累睡着的。

催眠指数：★★★